Нормативное регулирование цифрового рубля
Прямо закрепленного в нормативных актах определения цифрового рубля нет. Банк России отмечает, что цифровой рубль – это третья форма национальной валюты, которая будет выпускаться в дополнение к наличным и безналичным денежным средствам. Таким образом, теперь будут существовать наличные деньги, безналичные на счетах в банках и безналичные в виде цифровых рублей на платформе Банка России.

Переводы цифровых рублей будут осуществляться исключительно в рамках платформы цифрового рубля, оператором которой является Банк России (далее также – ЦБ РФ; гл. XII.2 Федерального закона от 10 июля 2002 г. № 86-ФЗ "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)", ст. 7.1 Федерального закона от 27 июня 2011 года № 161-ФЗ "О национальной платежной системе"). Равно как и любые расчеты цифровыми рублями (п. 4 ст. 861 Гражданского кодекса).

ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ
Платформа цифрового рубля – информационная система, посредством которой взаимодействуют оператор, участники и пользователи платформы цифрового рубля в целях совершения операций с цифровыми рублями.

Пользователь платформы цифрового рубля – физическое лицо, индивидуальный предприниматель или юридическое лицо, имеющие доступ к платформе цифрового рубля для совершения операций с цифровыми рублями.

Участник платформы цифрового рубля – оператор по переводу денежных средств, за исключением Банка России, или иностранный банк, предоставляющие пользователям платформы цифрового рубля доступ к ней для совершения операций с цифровыми рублями.

Все указанные определения закреплены в ст. 3 Федерального закона от 27 июня 2011 г. № 161-ФЗ.



Оператор платформы цифрового рубля, то есть Банк России, обязан обеспечить:

· открытие, ведение счетов цифрового рубля пользователей платформы;

· доступ к платформе ее участников и пользователей;

· учет и хранение информации о совершенных операциях с цифровыми рублями и остатке цифровых рублей;

· бесперебойное функционирование платформы.

Доступ к платформе цифрового рубля будет предоставляться пользователю платформы через любого ее участника, осуществляющего ведение банковского счета этого лица или формирование остатка электронных денежных средств, распоряжение которым осуществляется с использованием персонифицированного или корпоративного электронного средства платежа (ч. 12 ст. 30.7 Федерального закона от 27 июня 2011 г. № 161-ФЗ; далее – Закон № 161-ФЗ). То есть – через банки и операторов электронных денежных средств.

Оператор платформы цифрового рубля заключает с ее участниками договоры, определяющие права и обязанности последних, действующих от своего имени, но за счет оператора либо от его имени и за его счет. Перечень участников платформы цифрового рубля в обязательном порядке будет размещаться на официальном сайте Банка России (ч. 13, ч. 18 ст. 30.7 Закона № 161-ФЗ).

По договору счета цифрового рубля Банк России будет обязан зачислять цифровые рубли на открытый на платформе цифрового рубля счет пользователя, списывать цифровые рубли со счета и выполнять распоряжения пользователя о совершении операций с цифровыми рублями (ст. 30.8 Закона № 161-ФЗ).

Счет цифрового рубля – отдельный вид банковского счета, который будет открываться пользователю непосредственно при заключении указанного выше договора.

ВАЖНО
ЦБ РФ не сможет использовать цифровые рубли, учтенные на счетах пользователей (ч. 3 ст. 30.8 Закона № 161-ФЗ).

Кредитование счетов цифрового рубля, начисление процентов на остаток цифровых рублей на счете будет невозможным (ч. 4 ст. 30.8 Закона № 161-ФЗ).

Привлечение цифровых рублей во вклады (депозиты) не осуществляется (ч. 8 ст. 5 Федерального закона от 2 декабря 1990 г. № 395-I).

Открытие совместных счетов цифрового рубля, заключение договора счета цифрового рубля в драгоценных металлах, формирование группы счетов цифрового рубля не допускается (ч. 6 ст. 30.8 Закона № 161-ФЗ).

Цифровые рубли будут наследоваться (п. 4 ст. 1128 ГК РФ в редакции Федерального закона от 24 июля 2023 г. № 339-ФЗ).



При закрытии счета цифрового рубля остаток средств будет перечисляться на другой банковский счет этого пользователя платформы (открытый именно в кредитной организации) или направляться на увеличение остатка его электронных денежных средств, распоряжение которым осуществляется с использованием персонифицированного или корпоративного электронного средства платежа (далее – электронные денежные средства). Исключение – ситуация, когда на цифровые рубли на счете конкретного лица наложен арест, – в данном случае ограничение на распоряжение счетом продолжит действовать (ч. 9-10 ст. 30.8 Закона № 161-ФЗ).

Сведения о счетах цифрового рубля, остатках на них и операциях с цифровыми рублями составляют банковскую тайну (ч. 52-56 ст. 26 Федерального закона от 2 декабря 1990 г. № 395-I "О банках и банковской деятельности"; далее – Закон № 395-I).

Совет директоров Банка России определяет (п. 17.16-17.19 ч. 1 ст. 18 Федерального закона от 10 июля 2002 г. № 86-ФЗ; далее – Закон № 86-ФЗ):

· тарифы на услуги оператора платформы, размер вознаграждения, выплачиваемого оператором участникам платформы;

· предельный размер платы, взимаемой участниками платформы с пользователей;

· максимальные суммы операций с цифровыми рублями, суммы остатков цифровых рублей на счетах цифрового рубля;

· перечень, суммы операций и сроки обеспечения кредитными организациями возможности совершения операций с цифровыми рублями для своих клиентов.

Тарифы на услуги оператора и размеры вознаграждений участникам платформы уже установлены – Решением Совета директоров Банка России от 2 августа 2023 года. До 31 декабря 2024 года все они будут нулевыми. При этом с физических лиц и после указанной даты ничего взиматься не будет – все операции с цифровыми рублями для них будут бесплатными.

Особенности совершения операций с цифровыми рублями установлены ст. 7.1 Закона № 161-ФЗ. В ней, в частности, указано, что данные операции совершаются в соответствии с правилами платформы цифрового рубля на основании:

· распоряжений пользователей платформы (плательщика, получателя средств), которые передаются участнику платформы, а в некоторых случаях, предусмотренных законодательством или правилами платформы, – сразу оператору платформы цифрового рубля;

· распоряжений, составленных оператором, участниками платформы цифрового рубля от имени пользователей (плательщиков, получателей средств);

· распоряжений взыскателей средств, оператора платформы цифрового рубля или иных лиц в соответствии с законодательством РФ. Например – в рамках процедуры банкротства или исполнительного производства (положения о цифровом рубле, внесенные в Федеральный закон от 26 октября 2002 г. № 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)" и Федеральный закон от 2 октября 2007 г. № 229-ФЗ "Об исполнительном производстве" в соответствии со ст. 3 и ст. 5 Федерального закона от 24 июля 2023 г. № 340-ФЗ, вступят в силу с 1 января 2025 года).

Распоряжение пользователя платформы о переводе цифровых рублей или уменьшении их остатка на счете не подлежит исполнению при недостаточности средств на счете. Исполнение аналогичных распоряжений, которые поступили от иных лиц, реализующих предусмотренные федеральным законодательством полномочия, осуществляется в размере доступного для списания остатка цифровых рублей, если иное не предусмотрено федеральными законами.

При приеме распоряжения к исполнению удостоверяется право пользователя платформы цифрового рубля (плательщика, получателя средств) распоряжаться остатком цифровых рублей, проверяются реквизиты распоряжения и достаточность цифровых рублей.

С 1 января 2025 года участники платформы цифрового рубля будут обязаны реализовывать мероприятия по противодействию осуществлению переводов без добровольного согласия клиента, а оператор платформы при выявлении операций с признаками таких переводов сможет отказывать в их совершении.

